



全国政协委员朱建民：推动石化行业绿色低碳发展

“十三五”以来，我国石油和化工行业实施“绿色发展战略”，绿色低碳发展理念日益深入，绿色低碳发展取得明显成效。全国政协委员朱建民表示，过去一年，不少省份出现了对能源和化工项目审批过度严格，对已经批复/备案/核准的项目重新梳理，对前期手续办理完毕但未开工的项目一律叫停或重新评估，甚至一度出现煤价和电价限电等严重问题，对我国石油和化工行业的健康发展造成严重影响。

他建议，全面落实贯彻中央经济工作会议关于减碳的精神和决策部署，高质量出台和贯彻执行“双控”和“双碳”相关政策。

“减碳要老志不变，绿色低碳

发展道路，在经济发展中促进绿色转型，在绿色转型中实现更大发展。相关政策应加强顶层设计，统筹协调全国的能源安全，防止地方急于求成。”朱建民表示，国家发改委要加强对各地贯彻落实碳达峰、碳中和工作的监督指导，加强对全国石油和化工行业碳达峰行动的监督指导，加强对各省节能降碳技术改造总体实施方案的监督指导，避免“一刀切”管理和“运动式”减碳，合理设置政策实施过渡期。

在淘汰落后产能，化解结构性过剩矛盾，推动石化原料轻量化、减排“双高”项目盲目发展等方面，要按照“整体推进、一企一策”的要求，稳妥有序推进重点领域、重点企

业和重点产品率先开展节能降碳技术改造，确保产业链供应链安全和经济社会平稳运行，逐步实现降耗、减碳和排放达到世界先进水平。”朱建民说。

此外，还要加强对各地区和各重点企业的监督指导，推进节能降碳改造升级，编制统一规范的统计核算体系产测算核算核算，科学制定碳达峰的行动方案和时间表。在此基础上，高度关注碳排放、减排以及二氧化碳资源化利用新技术与产业化的新进展，与时俱进地完善石油和化工行业碳达峰和碳中和的行动方案、路线图和时间表。

(来源：人民政协报)

两会提案关于支持辽宁省建设世界级石化和精细化工产业基地

全国政协委员、中国民间商会副会长奥克集团董事长朱建民

辽宁是中国石化工业的“摇篮”，经过几十年的发展，建立了生产、销售、管道、物流、科研等较为完备的产业体系。辽宁原油加工能力1.3亿吨，位列全国第二位，拥有中石油七大厂、华锦集团、中化集团等大型央企，以及恒力石化等大型骨干民营企业，千万吨级以上炼油企业达到6家，大连长兴岛（西中岛）石化产业基地为国内七大石化产业基地之一，盘锦辽东湾新区石化及精细化工产业园区为国家新型工业化产业示范基地。辽宁在环烯烃深加工、催化剂、特种气体等领域已形成较强的产业规模优势，涌现出奥克集团、中聚微、七彩化学等一批细分领域的科技领军企业。2021年，全省石化行业规模以上企业977户，实现营业收入1.01万亿元，占全省工业比重28.7%。此外，辽宁省有中科院大连化物所、大连理工大学等一批闻名全国的石油和化工行业科研院所和高校，具有较强的科技创新能力。但是，辽宁石化产业也存在“炼”有余而“化”不足、“粗”有余而“精”不足，产业链条短、能源消耗高等产业结构和经济结构不合理的产业问题。

在习近平总书记视察东北时提出的要着力改造升级“老字号”，深度开发“原字号”，培育壮大“新字号”的重要精神指引下，辽宁省制定了《辽宁省改造升级“老字号”、深度开发“原字号”、培育壮大“新字号”专项行动计划（2021-2025年）》、《辽宁省新材料工业“十四五”发展规划》，最近，又制定了《辽宁省石化工业高质量发展实施方案》。

去年10月26日，国家发改委印发了《辽宁沿海经济带高质量发展规划》，明确提出，辽宁沿海经济带要着力优化产业结构，建设世界级石化和精细化工产业基地。这一国家战略为辽宁未来石化和精细化工产业的发展指明了方向。

为了全面贯彻落实国家发改委发布的《辽宁沿海经济带高质量发展规划》，全面落实，重点支持建设大连长兴岛（西中岛）石化产业基地，重点支持辽阳、抚顺、营口、锦州、葫芦岛等城市打造辽东湾精细化工产业集群，加大对符合发展规划的项目核准、土地审批和融资担保等方面的支持政策。

1. 建议国家发改委全面指导和支持《辽宁沿海经济带高质量发展规划》的贯彻落实，重点支持建设大连长兴岛（西中岛）石化产业基地，重点支持辽阳、抚顺、营口、锦州、葫芦岛等城市打造辽东湾精细化工产业集群，加大对符合发展规划的项目核准、土地审批和融资担保等方面的支持政策。
2. 建议国家工信部和中国石油和化工联合会统筹协调

两会专访：全国政协委员、奥克控股集团董事局主席朱建民



全国政协委员、奥克控股集团董事局主席朱建民

(来源：中国劳动保障报)

推进石化和精细化工产业与全国同行业的融合发展，重点支持辽宁培育和完善铸锻、芳烃以及环烯烃等优势精细化工等产业链，减油增化，提升一体化水平，大力发展精细化工和化工新材料产品，重点培育出一批专精特新“小巨人”企业和单项冠军企业，破解“炼”有余而“化”不足、“粗”有余而“精”不足的产业结构问题。

3. 建议国家工信部和科技部重点支持辽宁技术石化和精细化工技术创新平台建设，加大科技立项与经费投入，重点支持辽宁以企业为主体、市场为导向，产学研用紧密结合的协同创新体系与平台的建设，选择一批重点石化和精细化工技术创

新平台、技术与产品、重大关键技术、工程转化技术的研发基地等，在重点领域建设一批产业技术创新战略联盟，推动跨领域、全产业链创新，全面提升辽宁石化和精细化工产业的综合竞争能力。

4. 建议国家财政部在现有财政和金融政策框架基础上，加大对辽宁符合发展石化和精细化工产业发展规划行业绿色低碳改造、绿色产品发展、技术创新平台、创新战略联盟、创新示范基地以及危化品生产企业的数字化转型的财政金融支持。

(来源：人民日报-人民晚报)

北斗融媒（北京听到我声音）打好“双碳”硬仗赢得“绿色”未来



链接：
https://bdm.bdy.lnyun.com.cn/NRPaiss/NRfx_pl.html?id=356515586752122891&

详情请点击链接观看视频。

(来源：北斗融媒)